

El Castellano

Redacción y Administración: Sanz y Sanz, 10 y 12
Teléfono núm. 1202.—Apt. núm. 45

DOS EDICIONES DIARIAS
SUCRUMACIONES
EN LA CAPITAL: 10 pesetas mensuales
EN LA CAPITAL: 10 pesetas mensuales
EN LA CAPITAL: 10 pesetas mensuales

Nuestras tropas rechazan dos ataques enemigos contra Espinosa de los Monteros

El castigo que se les infligió fué durísimo, quedando en nuestro poder dos carros blindados, fusiles, municiones y numerosos muertos y heridos.—En el frente de Peguerinos se ocupó un campamento con abundante material recientemente abandonado por los rojos.—En el sector de Orduña, nuestra artillería hizo retroceder a un tren blindado.—En una ofensiva sobre las trincheras de Villasante (Burgos) se hicieron al enemigo trescientos noventa y cinco muertos que, quedaron en nuestro poder.

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del 5 de diciembre.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedad. Sexta División.—En el frente de Vitoria el mal tiempo dificultó las operaciones que se desarrollaron favorablemente para nuestras armas. En el frente de Burgos hubo un ataque y un reconocimiento ofensivo entre los frentes de Eloza y Escalada. El enemigo huyó dejando en nuestro poder dos muertos. En otro reconocimiento ofensivo llevado a cabo sobre la posición de La Loma se llegó a las trincheras enemigas de Villasante, recogiendo 395 muertos, 200 fusiles, ametralladoras, machetes, cargadores, mantas y otro material diverso. Estas bajas y botín proceden del combate de hoy y de los habidos en esa zona los días pasados. En el frente de Azcoitia, nuestras tropas atacaron para rechazar un ligero ataque enemigo en la zona O. de Mondragón. Se ocupó la posición enemiga, asaltando nuestras tropas valientemente las alambradas y cogiendo un fusil ametrallador, varias cajas con bombas de mano y municiones. Los rojos dejaron además en nuestro poder 65 muertos y retiraron multitud de heridos.

Séptima División.—Sin novedades dignas de mención en ambas zonas.

Octava División.—En el frente de León se han pasado 27 paisanos procedentes del campo enemigo. En Asturias, sin novedad. División de Soria.—Frente de Sigüenza: Sin novedades dignas de mención.—Frente de Somosierra: A noche, una sección de granaderos se lanzó sobre las trincheras enemigas en el frente de Gazonas sorprendiendo al puesto cuya guarnición huyó. Esta mañana se ha realizado una ofensiva sobre el pueblo de Gazonas, del que se han incendiado algunas casas.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención. Salamanca 5 diciembre 1936.

Comunicado oficial n.º 129. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 5 de diciembre.

El enemigo, durante la jornada de hoy, ha mostrado en el frente N, menor actividad que en pasados días, limitándose ésta a alguna presión en el frente de Alava y acciones menos intensas en el subsector Oeste del frente de Burgos. En el subsector Este de este mismo frente se ha realizado por nuestras columnas un reconocimiento ofensivo, ocupando las trincheras enemigas de Villasante, en las que se recogieron abandonados trescientos noventa y cinco muertos, doscientos fusiles, cuatro grandes sacos de municiones, bombas, capotes y otros variados efectos. En el frente de Guipúzcoa inició un ataque en el frente de Mondragón, que fué contenido y rechazado. Efectuado un contraataque por nuestras fuerzas, ocuparon éstas las posiciones enemigas, en las que se recogieron 28 muertos, que han sido enterrados en Mondragón. También se cogió algún armamento y municiones.

En el sector de Somosierra se llevó a cabo durante la noche de ayer un golpe de mano sobre las trincheras enemigas de Gascones, sorprendiendo a su guarnición, que las abandonó. En el frente de León se han pasado a nuestras líneas 27 paisanos procedentes del campo enemigo.

En los restantes frentes sin novedad. Continúa la situación de conjunto sin modificación.

Noticias oficiales de la columna Norte de Burgos

En la columna Norte de Burgos, subsector Oeste, posición de Lida, ha continuado con menor intensidad el troteo iniciado la noche de ayer, batiendo al enemigo en Cilleros y Escalada y cogiéndole dos mulos con sus equipos. En el subsector Este se ha efectuado por nuestra parte un reconocimiento, cogiéndole dos muertos. En el mismo subsector se llegó a las trincheras de Villasante, que el enemigo ha abandonado, recogiendo 395 muertos, 200 fusiles, ametralladoras, cargadores, municiones, cajas con armamento, una bandera y señales para la aviación. En el resto de los subsectores hubo pequeños troteos de fusil y mortero sin importancia.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 6 de diciembre.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Ligero cañoneo en la zona de Belchite.

Sexta División.—Palencia y Logroño, sin novedad. En el Norte de Alava mal tiempo y por consiguiente menores actividades enemigas. En el frente de Espinosa fuego de fusil y de cañón. En Orduña, nuestra artillería bombardeó un tren enemigo, alcanzándolo y dispersando a los elementos rojos. En el frente de Espinosa de los Monteros atacó el enemigo con alguna intensidad; fué rechazado contraatacando nuestras tropas a la bayoneta, ocasionando grandes pérdidas, dejando en nuestro poder dos de los doce tanques con que efectuaron el ataque, un fusil ametrallador, muchos fusiles, municiones y muertos y heridos.

Séptima División.—Ligero fuego de cañón y de fusil, presentándose en la mayoría de los sectores soldados y milicianos y numerosísimos paisanos.

Octava División, División de Soria y Ejército del Sur.—Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra aviación, con la técnica acostumbrada, llevó a cabo las acciones de bombardeo más acertadas, donde los objetivos militares lo exigían, en las zonas de los rojos. Nuestros cazas, en el frente de Madrid derribaron dos aviones.

Comunicado oficial núm. 130

Situación general a las 21 horas del día 6 de diciembre.

Se ha registrado durante la jornada menor intensidad en la presión enemiga sobre los sectores de Vitoria y Mondragón. En el sector de Orduña nuestra artillería batió con éxito un tren blindado haciéndole retroceder y despejando una concentración enemiga.

En el sector de Villarcaayo (Burgos), se han rechazado por nuestras tropas dos ataques dirigidos sobre Espinosa de los Monteros, castigándonos en ambos muy duramente en violento contraataque mediante el cual quedaron en nuestro poder dos carros blindados, fusiles, municiones y algunos muertos y heridos. En el frente aragonés sector de Belchite, la actividad enemiga se ha reducido a ligeros cañoneos sin consecuencia alguna. En el sector Norte de la séptima División (Alto de León) se han pasado a nuestras filas un alférez y diez soldados del grupo autometralladoras-cañón. En el mismo sector, frente de Peguerinos, un reconocimiento ofensivo efectuado por nuestras columnas, se ocupó un campamento abandonado recientemente por el enemigo, apoderándose de abundante material de campamento, telegrafía y otros efectos. En los restantes frentes y Divisiones, sin novedad.

La situación general, en su conjunto, se mantiene favorable, no registrándose modificación alguna en su aspecto actual.

LEA USTED SIEMPRE

EL CASTELLANO

Un príncipe rumano trae a España un sable de honor para el general Moscardó

El general del Ejército rumano, príncipe Cantacuceno, llegó anoche a Salamanca, acompañado de siete oficiales del mismo Ejército los cuales son portadores de un sable destinado al general Moscardó como homenaje al heroísmo sin par de los defensores del Alcázar.

Fueron recibidos en la estación de Salamanca por el comandante señor Villalba en representación de nuestro Ejército, al que acompañaba su ayudante el alférez señor Garzón y por el secretario de Embajada don Manuel Travesedo.

Los ilustres rumanos han efectuado durante el día de hoy, las visitas de rigor, conversando largo rato con el comandante de Estado Mayor señor Barros, y con el jefe del Gabinete diplomático y del protocolo de S. E. el jefe del Estado señor Sangroniz.

Esta tarde han marchado de Salamanca para entrevistarse con el general Moscardó y cumplir así el principal objeto de su visita. Se encuentra en esta capital el cónsul general de Bélgica, acompañado de su bella hija.

Una respuesta contundente y una felicitación merecida

El jefe de la oficina de Prensa del cuartel del generalísimo, envía para su difusión el siguiente despacho:

Sabido es que hace pocos días llegó a Madrid una comisión de diputados izquierdistas ingleses, al objeto de investigar la situación existente en la España roja, misión que en realidad se reducía a lograr el deseo de servir de instrumento a la propaganda roja en el extranjero.

En cinco, no pasó mucho tiempo, sin que los diputados en cuestión enviaran al duque de Alba, que accidentalmente se hallaba en Londres, un despacho, precedido por el ruego de que su texto fuese comunicado a S. E. el general Franco.

El telegrama iba redactado en los términos adecuados para herir a sensibilidad del público extranjero, no bien informado sobre la realidad de los acontecimientos que se desarrollan en nuestra Patria.

Hablaba de los sufrimientos padecidos por las víctimas inocentes de nuestros bombardeos aéreos alegando en contra de la verdad, que las bombas que caían sobre los barrios poblados tan solo por paisanos no combatientes.

Este telegrama ha sido contestado por el ilustre procer español con gran acierto y energía. El duque de Alba se ha negado a comunicar al generalísimo protesta alguna contra una operación indispensable dispuesta por S. E. el general Franco, en vista del deliberado intento por parte de los rojos de transformar una ciudad abierta en una fortaleza llena de barricadas y trincheras defendidas por mercenarios de distintos países, a los que se paga con el oro robado de las arcas del Banco de España.

Añade el duque de Alba que conia que los diputados en cuestión contarán la verdad al mundo, dándole detalles relativos a las matanzas de millares de ciudadanos pacíficos por los partidarios del llamado Gobierno de Madrid.

La acertada respuesta del duque de Alba ha merecido una calurosa felicitación de S. E. el jefe del Estado.

Mañana, día de la Inmaculada, será fiesta oficial

El general Franco ha firmado ayer un decreto por el cual se restablece como fiesta oficial el día de la Inmaculada Concepción, que la Iglesia celebra el 8 de diciembre.

Por consiguiente, mañana martes no habrá despacho en las oficinas públicas y el comercio cerrará obligatoriamente.

HABLA SALAMANCA...

IMPRESION DE CONJUNTO.

La situación actual del enemigo es de depresión y de angustia. En Madrid están consternados. En el esfuerzo hecho por los rojos en los distintos frentes, sus derrotas y fracasos han sido completos y absolutos. Todos los ataques, algunos con gran número de hombres y gran lujo de armamento no solo han sido duramente rechazados, sino que han dejado en nuestro poder sus muertos y prisioneros y armamento.

Es de notar que el número de los presentados pasándose a nuestras filas, tanto de soldados como milicianos rojos, es mayor que nunca, verdaderamente extraordinario, así como también el de paisanos, y todos hacen manifestación del estado de depresión de los rojos y también de la anarquía y el caos en que viven.

Las tropas del Ejército Liberador en aquellos lugares en donde el mando ha ordenado el avance, han avanzado y se han conseguido los objetivos señalados.

UN MENTIS Y UNA AFIRMACION.

Si fuera posible que nosotros llegáramos a cansarnos, nos cansaríamos de repetir que los rojos mienten, mienten siempre que hablan de victorias de guerra; no han conseguido ninguna. Ellos hablan de que habían derribado varios aviones nuestros; es mentira, no derribaron ninguno; en cambio, nosotros les derribamos dos de los que nosotros llamamos «ratas»; así que si el enemigo no los llama de otra manera, ya sabe cómo los llamamos nosotros, «ratas», y como a «ratas» los cazamos.

LA INMACULADA

NUESTRA FIESTA

No habrá nadie que no advierta en la fiesta de la Inmaculada un encanto y un atractivo que la hacen singularmente amable y grata a nuestro corazón de cristianos y de españoles. Es que en ella vemos la gran fiesta cristiana y la gran fiesta española.

Es la gran fiesta cristiana, porque en ella festeja el creyente a la Madre de Dios en el misterio cumbre de Su Santidad; en ese misterio de la soberana pureza y celestial hermosura de la Virgen, en el que el corazón de un hijo que era Dios arrancó a su omnipotencia el prodigio más grande de belleza y hermosura de santidad y gracia que el Hijo de Dios podía desear para su Madre.

Que por eso se alegra tanto nuestro corazón con esta fiesta, porque festejamos y celebramos en ella la hermosura y santidad incomparables de Nuestra Madre para las que no hemos encontrado otro símbolo mejor que los colores de su celeste manto.

Pero la fiesta de la Inmaculada es también la gran fiesta española, ya que el alma de España es como un aliento y una aspiración del alma de la Virgen que desde el Pilar de Zaragoza, sopló por primera vez sobre nuestra raza para crear la Patria y volvió a soplar después en Covadonga, para influir la nuevos bríos y rehacerla y ha continuado soplando a través de nuestra Historia para darnos ese aliento cristiano, que ha animado a todas nuestras instituciones y órganos sociales, y que ha sido como la savia que ha dado vida a todas nuestras grandezas y glorias pasadas; en una palabra, que ha dado la vida a España.

La Inmaculada, si con la blancura de su santidad sin mancha y el azul de sus gracias celestiales sin cuento encendió en el alma de España aquellos sublimes ideales que la hicieron ser fuz de Trento, martillo de los herejes, gonfalonera de la Iglesia, la nación que alumbraba mundos para Cristo y hablaba la lengua de los ángeles por boca de sus ascetas y místicos.

Con razón, pues, hemos de mirar los españoles la gran fiesta de la Inmaculada como fiesta nuestra. Es la fiesta de nuestro espíritu, de nuestra Historia, la fiesta en la que encontramos la fuente de los ideales de España y el aliento de su vida.

¡Que la celebremos como fervientes cristianos y como entusiastas patriotas es lo que nos pide la Virgen!

El conflicto internacional

No le encuentro conjurado; antes por el contrario van apareciendo razones que aumentan las probabilidades de su acaecimiento.

El discurso último de Roosevelt tiene no poca trascendencia; porque en él declaró que el bolchevismo es enemigo de la paz.

Es tanto más importante esta declaración, cuanto que su discurso se redujo casi a una propugnación de la paz.

Alemania e Italia quedarán más libres, y desembarazadas, desde ese momento; conociendo el pensamiento del jefe de Estado de una República poderosa como lo es Estados Unidos de América del Norte.

Muy importante es el pacto japonés-germánico contra el comunismo.

Pero, dos cuestiones muy graves se van a presentar sobre la mesa de discusiones de las naciones europeas; la declaración que el embajador italiano hará al Gobierno inglés; y el propósito de Alemania de tomar graves resoluciones.

La declaración del señor Grandi,

embajador de Italia, cerca de la Gran Bretaña, consistirá en afirmar que Italia no se halla dispuesta a tolerar por más tiempo que Rusia siga infringiendo la neutralidad en la guerra que se desarrolla en España; bajo la inaceptable explicación de que no observan las demás naciones, signatarias del pacto de neutralidad, esta

Agregará dicho embajador, que Italia hará la guardia armada en el Mediterráneo.

En Berlín se comenta, como hecho probable, que Alemania va a tomar graves decisiones en el respecto internacional; entre ellas la denuncia por infracción por parte de Rusia, del pacto sobre neutralidad celebrado entre los Estados.

De realizarse las determinaciones anunciadas por parte de Italia y Alemania, las consecuencias que han de seguirse, revestirán caracteres muy graves.

Colija el lector si aumentan las probabilidades de un grave conflicto internacional.

EURIPIDES.

DATOS PARA LA HISTORIA

¿Teníamos o no teníamos razón?

¡Cuántas veces, en las columnas de EL CASTELLANO, hemos denunciado los abusos que se cometían con los agricultores!

¡Cuántas veces hemos clamado contra esos abusos y hemos pedido remedio!

Se nos llamó, a veces, exagerados; y también se nos injurió echándonos en cara que eran campañas interesadas las nuestras.

Pues el tiempo da la razón a que la tiene; y ahí va una razón en nuestro pro, que prueba cómo los agricultores son equitativos.

Tomamos el relato de «El Noticiero de Zaragoza».

Dice así: «El gobernador civil, don Julián Lastera, ha multado con diez mil pesetas a la Sociedad Anónima «La Agrícola Industrial Navarra», de Tudela, por haberse comprobado que la báscula que tiene instalada en Malón para la recepción y pesado de remolacha de los pueblos de Novalias y Vierlas, como así también de Malón, no daba el peso exacto, lo que equivale a una grave defraudación en el peso a los cultivadores de remolacha de la referida comarca.»

¿Teníamos o no teníamos razón?

¿Era por intereses creados o por justicia?

PERO GRULLO.

Postal patriótica

A LA INMACULADA (MI ORACION)

En esta fecha, que ha tenido para mí fluctuaciones como para pocos habrá tenido, se agolpan ante mi imaginación, como los rayos convergentes de una lente sobre el objeto enfocado, acontecimientos de mi vida y glorias de la tuya, que quiero recordar en alta voz, por estar grabados, en mi espíritu con la fuerza de un aguafuerte.

Tú sabes muy bien, Virgen María, que apenas recordado el uso de la razón, fui testigo, presencial, de la separación del alma de mi inolvidable madre, que al dejar su cuerpo entre los brazos de mi padre ejemplar, como relicario vacío de su espíritu; se elevó a Ti a recibir el premio de sus virtudes.

Sabes, también, que ese día fué para mí, por muchos años, como un brillante cuadro oliado de negro. Orla que desaparecía al ver a la Infantería gloriosa pasear nuestra Bandera sobre el fondo de un cielo azul, como tu manto. Y sabes, también, que al caer la tarde volvían a idespelgarse, sobre el cuadro, los negros crespones, en esa hora en que, al entregarme al sueño, me faltaba la presencia de aquella buena madre que le velaba como un Angel de Guardia.

Pero andando el tiempo, y para compensar aquella pérdida, me diste una compañera, buena y sencilla, como mi misma madre; y entonces se marcharon, cual las hojas de una corona, aquellos crespones que entubaban tu día, el que vivido, un año tras otro, en una exaltación hacia Ti, del dogma Mariáno, y hacia la Bandera, en un fervor patriótico, convirtieron tu fecha en un símbolo de alegría, comparable, tan sólo,

a la que dedicamos a ensalzar el Cuerpo de tu Divino Hijo.

Mas esa fecha que era escuela de fé, y enseñanza de patriotismo, juntamente, fué otro día arrancada, con violencia, por una Constitución carente de Dios, y de españolismo carente.

Y fué, entonces, cuando los crespones marchitados, del brillante cuadro, volvieron a flotar sobre el marco de tu dichoso día; porque oprimido nuestro corazón, por la supresión oficial de una fiesta que era, como en el hogar el santo de la madre, sólo en la clausura de la intimidad podíamos celebrar tan memorable fecha.

Nefasto día, en verdad. Coincidente con el arresto que se impuso a la Bandera bicolor, al ser condenada a vivir en las vitrinas de los Museos.

Nefasto día, que al cargar, como una bomba, el ambiente, por los asfixiantes gases de todo un lustro, tuvo por espoleta un crimen de Estado, cometido en la persona del primer mártir de este movimiento salvador, que al desenfundar nuestra bendita Bandera, la pone a tus pies, nuevamente, reconociéndote por Patrona de nuestra Patria, según el último decreto del «Príncipe de la Nueva España».

Y al mirar, Señora, desde el occidente de mi vida este flujo y reflujo de incompatibles acontecimientos, he visto como disposición de inscrutable Providencia, que mientras mi infancia la orlaba con hondas amarguras, mi vejez la arrebolaba con inmarcesibles alegrías.

Valeriano P. Flórez-Estrada.

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

La fiesta de la Inmaculada

Informaciones de todos los frentes

El orden nuevo

Temas actuales

Sindicalismo y Corporativismo

EN LA CATEDRAL.—Misa Pontifical y Bendición Papal.

Mañana, festividad de la Inmaculada Concepción, celebrará el Excmo. Prelado Dr. D. Manuel de Castro, Misa Pontifical y al final de ésta, dará a los fieles la Bendición Papal con indulgencia plenaria.

El coro dará principio a las nueve y media y próximamente a las diez será la procesión que presidirá S. E. Reverendísimo, dando principio a continuación la Misa solemne.

Predicará el M. I. Sr. D. Félix Arrás, Canónigo Magistral de la S. I. C. y próximamente a las once y media será la Bendición, lo que se anunciará a los devotos de la Inmaculada con un toque de campanas.

MERCED.—La Congregación Mariana a su Patrona.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general, a la que asistirán todos los congregantes «Luzes» y «Estansias» y a la que están especialmente invitadas las señoras y señores socios protectores de la Congregación.

Por la tarde, a las seis y media, solemne procesión por el interior del templo, cantándose el santo rosario. A lo seguido se exponrá su Divina Majestad, y a continuación tendrá lugar la estación, sermón por el Padre Leturia, bendición, reserva y salva popular.

HIJAS DE MARIA INMACULADA PARA EL SERVICIO DOMESTICO. (Santa Clara 60.)

Por la mañana, a las seis y media, misa de comunión general.

A las diez será la solemne.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena, sermón, bendición y reserva.

Predicará el R. P. Aurelio Calzada, S. J. CONCEPCIONISTAS DE LA ENSEÑANZA, Calera, 27.—A las ocho, misa de comunión general, con plática preparatoria por don Liberato Juan, director del Seminario de San José.

A las nueve y media, misa solemne, interpretándose la partitura del maestro Ravanello.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de su Divina Majestad, sermón que predicará don Benjamín Martínez, del Seminario de San José, terminándose con la bendición y reserva solemne del Santísimo.

La Hermandad de Damas de la Inmaculada como último día de la novena ha encargado del sermón al Director de la Hermandad, Lic. D. Juan Antonio Marín, Capellán Castrense.

Oficiará en la reserva el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo y terminarán los ejercicios con la salva a la Virgen.

La parte musical estará a cargo de Profesores de la S. I. Catedral.

A los cultos de la tarde están invitadas las Autoridades.

CAPILLA DE LA CONCEPCION Y SANTA ANA.—Todas las tardes, a las cinco y cuarto, rosario, breve plática doctrinal, ejercicio del día, cánticos religiosos y Salve popular.

SAN LEMES.—Todos los días, por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión.

Por la tarde, a las siete, Exposición, rosario, novena, sermón a cargo del Dr. D. Abilio Campo, Consiliario diocesano de la J. F. de A. C., bendición con el Santísimo y bendición con el Santísimo.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—La Ambulancia de la Cruz Roja celebrará la novena a la Inmaculada Concepción, todas las tardes, a las seis, en esta parroquia.

Se suplica la asistencia a los jefes, oficiales, camilleros y juveniles, así como a los demás asociados de la Cruz Roja.

SAN OIL.—Novena en honor de María Inmaculada.

Por la mañana, a las ocho, Misa de comunión durante la cual se rezará el santo rosario y se hará el ejercicio de la novena, terminándose con gozos cantados por el coro de juveniles de la parroquia.

Por la tarde, a las seis, se rezará el santo rosario y a continuación se hará el ejercicio de la novena.

SANTA AGUEDA.—Novena a la Inmaculada Concepción.

A las ocho, misa de comunión general.

A las seis y media de la tarde, exposición de su Divina Majestad, santo rosario, breve ejercicio y gozos a la Santísima Virgen, por el coro de juveniles femeninas, terminándose con la Salve cantada.

CABILLA DE LA BARRIADA MILITAR.—A las cinco de la tarde, exposición, estación, rosario, proceso de la novena, motetes y bendición con el Santísimo.

Predicará, como último día de la novena don Lupicino Gómez.

CARMEN.—Cruz Roja Española.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general que celebrará el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Neo-Patras Fr. Angel Pérez Cecilia, y se cantarán preciosos motetes eucarísticos.

A las diez, misa solemne.

La Junta del Ilustre Colegio de Abogados asistirá a las once a una misa rezada, con intervención de la orquesta y masa coral, y sermón, por el sacerdote y abogado don Aurelio Román Valladolid.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón y novena. A lo seguido se renovarán las promesas del Santo Bautismo e ingresarán en las Archicofradías las nuevas aspirantes. A continuación tendrá lugar la reserva solemne y terminará el acto con la salva popular, durante la cual tendrán las asociadas encendida la vela que anualmente ofrecen a la Purísima en este día.

Día 9.—A las ocho, solemne funeral por las socias fallecidas.

Radio Club Portugués enviará para Navidad 250 camiones con obsequios para nuestros soldados

Lisboa.—El próximo envío del Radio Club Portugués para los soldados nacionales que combaten en el frente de Madrid, estará compuesto de 250 camiones en los que se cargarán bastantes toneladas de toda clase de obsequios y auxilios, llevando prendas de abrigo, medicamentos, quirófanos, mantas, cigarrillos, dulces, licores vinos y conservas de todas clases.

Zona de guerra marítima

Salamaguea.—El Gobierno Nacional ha participado oficialmente a los Gobiernos extranjeros que es considerada zona de guerra la costa mediterránea en poder de los marxistas entre el Cabo San Antonio y Marbella, en la provincia de Málaga.

Todos los buques que sean hallados en los puertos o ensenadas comprendidos en la zona señalada, dentro de las aguas jurisdiccionales españolas, serán canoneados o bombardeados sin previo aviso.

Se advierte igualmente el peligro que corren los buques al navegar por esta zona peligrosa, que casi totalmente está minada.

Pilotos que huyen del marxismo

París.—El semanario «Confesiones» publica un reportaje emocionante con las declaraciones de seis pilotos franceses que acudieron al llamamiento del Gobierno de Madrid creyendo hallarse un país ideal.

Al notar los enormes riesgos de su aventura, tuvieron que apresuradamente a Francia, huyendo del paraíso rojo.

En Madrid hay veinte mil rorjos hospitalizados

Extracto de la crónica del jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, sobre la situación en el cerco de Madrid:

5 de diciembre.

Sigue la tranquilidad, alterada ayer con la visita de aviones nuestros, que dejaron caer bombas sobre Madrid, espe-

La zona neutral ocupada por acuartelamientos marxistas

Madrid.—La aviación desplegó la acostumbrada actividad, castigando todos los objetivos rojos en el frente de Norte a Sur.

Es de tal magnitud el bombardeo que diariamente efectúa la aviación, que cada día se hace más difícil la permanencia de los milicianos en sus atrincheramientos y posiciones que poco a poco van siendo devastadas.

La artillería nacional colaboró eficazmente a estos castigos a los que en alguna ocasión respondieron los rojos.

Continuaron pasándose a nuestro campo familias y milicianos que consiguen burlar la vigilancia marxista.

Dice que la zona neutral ha sido totalmente ocupada por acuartelamiento de los marxistas, depósitos de municiones, jefaturas de órdenes, garajes, centros de aprovisionamiento, etc., habiéndose instalado también, en las inmediaciones de la calle de Serrano, cercanas a radió España, las dos o tres emisoras de extracorta que quedan en Madrid.

Se confirma que Unión Radio quedó destruido por efecto de las bombas y se desconoce la suerte que haya podido correr su personal. Sabiéndose únicamente que tienen instalada la emisora que pudieron reparar en la Ciudad Lineal.

El coronel Yagüe ha llegado a Salamanca quedando incorporado al cuartel general del generalísimo.

Salamanca.—El coronel Yagüe ha llegado a Salamanca quedando incorporado al cuartel general del generalísimo.

Radio Club Portugués enviará para Navidad 250 camiones con obsequios para nuestros soldados

Lisboa.—El próximo envío del Radio Club Portugués para los soldados nacionales que combaten en el frente de Madrid, estará compuesto de 250 camiones en los que se cargarán bastantes toneladas de toda clase de obsequios y auxilios, llevando prendas de abrigo, medicamentos, quirófanos, mantas, cigarrillos, dulces, licores vinos y conservas de todas clases.

Zona de guerra marítima

Salamaguea.—El Gobierno Nacional ha participado oficialmente a los Gobiernos extranjeros que es considerada zona de guerra la costa mediterránea en poder de los marxistas entre el Cabo San Antonio y Marbella, en la provincia de Málaga.

Todos los buques que sean hallados en los puertos o ensenadas comprendidos en la zona señalada, dentro de las aguas jurisdiccionales españolas, serán canoneados o bombardeados sin previo aviso.

Se advierte igualmente el peligro que corren los buques al navegar por esta zona peligrosa, que casi totalmente está minada.

Pilotos que huyen del marxismo

París.—El semanario «Confesiones» publica un reportaje emocionante con las declaraciones de seis pilotos franceses que acudieron al llamamiento del Gobierno de Madrid creyendo hallarse un país ideal.

Al notar los enormes riesgos de su aventura, tuvieron que apresuradamente a Francia, huyendo del paraíso rojo.

En Madrid hay veinte mil rorjos hospitalizados

Extracto de la crónica del jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, sobre la situación en el cerco de Madrid:

5 de diciembre.

Sigue la tranquilidad, alterada ayer con la visita de aviones nuestros, que dejaron caer bombas sobre Madrid, espe-

cialmente sobre las estaciones del Norte y mediodía y en el frente rojo de la Ciudad Universitaria. El bombardeo duró media hora. La aviación roja sigue bombardeando poblados insignificantes.

Nuestros aviadore derribaron seis aparatos rojos, uno de ellos tripulado por dos rusos, de los cuales uno fué muerto al pretender sacar una pistola para defenderse.

Continúan pasándose milicianos rojos a nuestras líneas. Últimamente, lo han hecho nueve en Villaverde y once en Getafe. Han dicho que en Madrid hay veinte mil heridos rojos hospitalizados, la mayoría extranjeros. Les asisten médicos rusos, porque los heridos no tienen confianza en los facultativos españoles.

Nuestras columnas se han dedicado a descansar, y el enemigo no ha dado señales de actividad, limitándose a paquear desde las trincheras.

En Valencia, el ministro rojo de Comercio pronunció un discurso que fué radiado, y se dedicó a fustigar a los obreros comunistas de transportes porque en cuatro meses han estropeado enorme cantidad de coches, por falta de pericia y de disciplina. También censuró a todos los obreros, en general, por no querer trabajar en domingo y hacer semana inglesa. Dijo que antes había en cada fábrica uno o dos burgueses, y ahora hay doscientos o trescientos, porque todos los obreros quieren ser dueños. Llamó cobardes a los valencianos porque tienen miedo a los ataques aéreos. Agregó que habrá que pagar a Francia la ayuda que ha prestado a los rojos.

Esta declaración, en boca de un ministro rojo, no caerá en el vacío, y será aportada a la Sociedad de Naciones como prueba irrefutable de quienes son los que burlan el pacto de no intervención.

También dijo el ministro comunista que, mientras los soldados rojos mueren en las trincheras después de estar dos días sin comer, los obreros de la retaguardia como bien y nunca dan nada. Así—añadió—no se podrá obtener la victoria, y es preciso evitar que diariamente mueran mil proletarios en todos los frentes.

El discurso del ministro rojo demuestra que no existe verdadera unidad entre la U. G. T. y la C. N. T. y tampoco en el Gobierno de Valencia.

LOS MEJORES HABANOS. «LA EMINENCIA»

Pídanlos en todos los estancos.

Las misas gregorianas, que darán principio el miércoles día 9, en el altar mayor de la Iglesia del Carmen, a las ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de **EL FALANGISTA Jose, Manuel Sadornil del Río** muerto por Dios y por España en la toma de Quito (Q. E. P. D.)

SUS PADRES, HERMANOS Y DEMAS. FAMILIA.

Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas.

Burgos 7 de Diciembre de 1936.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tífo. 1672.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Tífo. 2004.

La Inmaculada Concepción y el Colegio de Abogados

La Junta de este Ilustre Colegio de Burgos, ha acordado, como en años anteriores, conmemorar el día de su Excelsa Patrona, y al efecto, el 8 de los corrientes, a las once de la mañana, tendrá lugar en la Iglesia de los reverendos padres Carmelitas de esta ciudad, una misa rezada, con intervención de la orquesta y masa coral.

Durante la misa, que celebrará el culto sacerdote y abogado profesor de la Universidad Pontificia de Burgos, don Aurelio Román Valladolid, pronunciará éste una plática sobre motivos de la fiesta religiosa.

Al acto quedan invitadas todas las autoridades, así como todos los colegiados y cuantos ostentan el título de licenciado en Derecho.

La Junta, teniendo en cuenta las actuales circunstancias, ha suprimido toda clase de agasajos, destinando, en su lugar, 500 pe-

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para SALSAS y CAFES

Vicente P. Canales

de Bonifaz, 4, BURGOS

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tífo. 1672.

EL SEÑOR **D. VICTORIANO MONEDERO HERNANDO** (INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA) falleció en el día de anteayer a los 65 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Sus apenados hermanos, doña Josefa, doña Julia (ausentes) y don Juan; hermana política, doña Aurelia Lázaro; tos, doña Felipa y don Cándido; sobrino, don Cristóbal Sáiz (industrial); demás sobrinos, primos y familia

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 7 diciembre 1936 Vivía: Puebla, 7

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Tífo. 2004.

EL SEÑOR **DON PEDRO MARTINEZ VITORIANO** (INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA) ha fallecido en el día de hoy, a los 59 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Trinidad Miñón; hijos, don Pedro (Capitán de infantería), don Luis, don Jesús y doña Carmen; hija política, doña Carmen Sáiz; nietos; hermano, don Ernesto; hermana política, doña Anselma Mungait; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral, que tendrán lugar en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, las primeras mañana martes 8, a las TRES Y MEDIA, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo el miércoles 9, a las ONCE, actos de piedad por los cuales les anticipan las gracias.

Vivía: Espolón, núm. 42. Burgos 7 de Diciembre de 1936 El duelo se despide en el sitio de costumbre

LOS SEÑORES Don Angel García-Benitez y Díaz-Gallo Capitán del Regimiento Cazadores de Numancia 8º de Caballería, miembro activo de la Adoración Nocturna Española y **D. Antonio García-Benitez y Díaz-Gallo** Teniente del 4º Regimiento de Artillería de Costa (Mahón), socio activo de las conferencias de San Vicente de Paul dieron su vida heroica y gloriosamente luchando por Dios y por España, el primero en Vitoria (frente de Vizcaya) el 30 de noviembre y el segundo en San Sebastián el 22 de Julio, a los 31 y 25 años de edad respectivamente (Q. S. G. H.)

Sus padres, los Excmos. señores don Angel (General de Brigada) y doña Josefa; su hermana Casilda (ausentes) en territorio no ocupado por el Ejército salvador de España; su abuela doña Rosaura Estébanez; sus hermanos, M.ª Mercedes, José Luis, Rafael, M.ª Rosa; hermano político Tomás Romero, hijos, primos, sobrinos y demás parientes

Suplican a las personas piadosas oraciones por sus almas. La misa de Requiem que se celebrará el día 9 a las once en la Iglesia de RR. PP. de la Compañía de Jesús (calle de la Merced) se aplicará por el eterno descanso de sus almas.

Las misas gregorianas darán principio el día 9 en el altar mayor de dicha Iglesia.

May concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

el alma de don Rufino Blanco

LA CATEDRAL. Hemos resultado el funeral que, presidido por la Comisión de Cultura...

Relación de paquetes devueltos

Relación de paquetes devueltos y recibidos del frente de Somosierra para ser entregados a sus designatarios en la Oficina de Mensajerías del Ayuntamiento.

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA

El capitán González Espiga. Como un bravo, como mueren los millares heroicos que dan su vida por Dios y por la Patria...

ESPAÑA

La pluma en la mano me tienta y gruesos lagrimones resbalan por mis mejillas, cuando me acuerdo de las horribles escenas...

Colecta del día de la Inmaculada

El último número del «Boletín Oficial Eclesiástico del Arzobispado», publica una circular por la que se comunica a los señores Párrocos...

Notas de la Alcaldía

La Alcaldía accidental nos remite para su publicación la siguiente nota. Con fecha 25 de noviembre próximo pasado, es decir hace ya diez días el Excmo. Ayuntamiento de Burgos aprobó por unanimidad...

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA. La señora viuda del Excmo. señor General don Gregorio Benito, nos ruega hagamos llegar la expresión de su gratitud a las innumerables personas que le han testimoniado su pésame personalmente, por carta o telegrama...

Noticias varias

Mañana con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, no se publicará EL CASTELLANO.

TIENDA ASILO. Raciones suministradas en el día de ayer, 703. Donativos. Don Froilán i Santamaría, dos panes.

Para el Ejército y Milicias

Precios de costo en todos los aguardientes, anisados, licores, vinos rancios, etc. etc. Para establecimientos, precios especiales.

Mariano del Barrio

Fábrica en la Alhóndiga. - BURGOS. Los padres y familiares del faangista José Manuel Sadornil del Río (q. e. p. d.) mueren por Dios y por España en la toma de Quisicdo...

Tribunales

Enalajamientos para el 7. Causa procedente del Juzgado Lerma, sobre falsedad seguida contra Florencio Félix Pernía. Félix Pernía.

F. E. de las J. O. N. S.

COMISION CENTRAL DE AGRICULTURA. Habiendo sido trasladadas las Oficinas de la Comisión Central de Agricultura de Falange Española de las J. O. N. S. a Salamanca...

Gobierno Civil

El señor Gobernador ha recibido las siguientes visitas: Don Manuel de la Cuesta, alcalde accidental de Burgos; don Salvador Pérez Roncal y señora; don Juan Casado, presidente de Transportes; director de la Prisión Central y don Lorenzo Argos, de la Juventud Obrera Católica.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—Circular encareciendo a los alcaldes pongan la máxima atención en el cumplimiento de dar cuenta al señor gobernador de la situación de paro obrero existente en sus respectivas localidades, en los primeros días de cada mes.

Los mercados

BURGOS 5. MERCADO DE GRANOS. Cebada a 44 reales fanega. Avena, a 50. Algarrobas, a 50. Yeros, de 48 a 50. Pienso, a 48.

BRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carrotera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4.

EL SEÑOR Don Luis González Espiga

(Capitán del Regimiento Infantería San Marcial núm. 22) Murió por la Patria el frente de sus tropas, el día 5 de diciembre. (Q. E. P. D.)

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos: sábados y domingos. Progreso núm. 1. Teléfono 1.082.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES. Calle Galva, 18. Teléfono 1811.

Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X. Calle de Santander, 3. Telf. 2032. Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6.

EL PRESBITERO

Don Lucio Barberá Alonso

Murió a los 27 años de edad, estando regentando al servicio de España la Escuela de San Felices de Sedano. (Q. E. P. D.)

LA HUMANIDAD.-Agencia funeraria, San Juan, 61. Tefino 2.004

EL PRESBITERO

Don Lucio Barberá Alonso

Murió a los 27 años de edad, estando regentando al servicio de España la Escuela de San Felices de Sedano. (Q. E. P. D.)

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEOA, 22-24. TELEFONO, 1555. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel. LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384. Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5.

Don Lucio Barberá Alonso

Murió a los 27 años de edad, estando regentando al servicio de España la Escuela de San Felices de Sedano. (Q. E. P. D.)

EL PRESBITERO

Murió a los 27 años de edad, estando regentando al servicio de España la Escuela de San Felices de Sedano. (Q. E. P. D.)

arcía F. de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR oposicion el servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología. ONDA CORTA Y DIATERMIA. PASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423.

José Carazo Calleja

del Instituto Rubio. PARTOS Y GINECOLOGIA. DIATERMIA. Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 6. Calera, núm. 13, 5.º. Teléfono 1372.

EL PRESBITERO

Murió a los 27 años de edad, estando regentando al servicio de España la Escuela de San Felices de Sedano. (Q. E. P. D.)

EL PRESBITERO

Murió a los 27 años de edad, estando regentando al servicio de España la Escuela de San Felices de Sedano. (Q. E. P. D.)

Doctor Muñoz Casas

el Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. MIRANTES BONIFAZ, 18 1.º.

MEDICO - DENTISTA J. del Val

Duque de la Victoria, 19, pral., Izqda. (Antes Plaza de la Arzobispado)

EL PRESBITERO

Murió a los 27 años de edad, estando regentando al servicio de España la Escuela de San Felices de Sedano. (Q. E. P. D.)

EL PRESBITERO

Murió a los 27 años de edad, estando regentando al servicio de España la Escuela de San Felices de Sedano. (Q. E. P. D.)

ACIDECES DIARREAS ARDORES. Sintomas de su padecimiento de estómago e intestinos que verá desaparecer tomando después de las comidas SALUTIOI. VENTA EN FARMACIAS.

La J. O. C. en el frente

No podía faltar que nuestra organización, estuviera representada en los campos de batalla, para luchar contra los enemigos de nuestra querida España.

Muchos son los pertenecientes a la organización Jocista, que están en la penosa y a la vez agradable labor de defender a España de la barbarie roja, que amenazaba arruinar a nuestra patria y hacer de ella una nación sin Dios, convertida en un Estado sin piedad, que robaba sin ningún escrúpulo y arribaba cometas los asesinatos más sucios que se han registrado en la historia del Mundo.

Para que los asesinos de España, no vieran su obra terminada, se levantó contra ellos el Ejército español, que ayudado por organizaciones políticas le derrotaba y aniquilaba como si fuera una mujerzuela de una valentía cobarde, y con una sola consigna; asustar. A este movimiento, no podía faltar la representación genuina de la Juventud Obrera Católica, que sin ningún distintivo, se unió al ejército, para que éste consumase la obra de reparación y cristianización que los secucos de Rusia nos querían aniquilar. . . para que fuera más que nada una acción sin piedad sin patria y sin justicia, y convertirla en una sucursal de la indeseable Rusia.

Varios son los muchachos Jocistas que han sacrificado su vida en favor de España, demostrando con esto, que la J. O. C. también tiene por quien llorar, por quien rezar y por quien recordar.

Los Jocistas que hemos estado en el frente, y, sentimos noticias de la marcha de nuestra Juventud, sentíamos tal animación, que nos hacía olvidar por unos momentos a nuestros familiares y todos nuestros recuerdos cariñosos, para pensar en los compañeros caídos en lucha contra el enemigo, una vez más cobarde, criminal y sanguinario.

Gracias a ellos, conseguimos que la victoria este más fácil y que el triunfo sea más resonante, gracias a ellos que rompiendo el fuego y aplastando al enemigo, consiguen que nosotros podamos gozar de la libertad de enalzarse a Dios, dándole gracias por habernos concedido la dicha de verle

reinar hasta en el más mísero apartamento.

Juventud; alegría, diversión, desprecio, capacidad, todo lo hemos abandonado para ayudar al Ejército nacional a liberar a España de la invasión roja, que pretendía regir los destinos de esta Juventud, no nos pesa el haber abandonado esas diversiones y esas alegrías para arrojar del suelo español a personas indignas, que no tenían más ordenación que la de declarar odio a muerte a todo joven, obrero y católico.

Obrera; significa lo que todos sabemos. Trabajo, trabajo y trabajo, palabra dulce y alegre para nosotros los Jocistas, palabra que llena de satisfacción y de alegría cuando uno presume de este galardón, y esto ha sido lo que también hemos abandonado, para que España triunfe y todo español pueda salir a flote, a consta de su trabajo, de su constancia y de su honradez.

Católica; base fundamental de nuestra Juventud, todo lo hemos abandonado par ir al frente, menos esto, los Jocistas sentimos el Catolicismo por encima de todas las cuestiones, por él lucha, por él sufre y por él muere si es preciso, para que la doctrina que le fué inculcado desde niño, se propague y rijá los destinos de las naciones, como si fuera el único gobernante del mundo.

Los Jocistas, además del Catolicismo, sentimos el espíritu consolador, yo recuerdo aquel Jocista, que en el parapeño de la lucha, veía desfallecer a un compañero, quejándose del frío, de la humedad y de las demás calamidades de la guerra, acudía a él y le decía con un timbre de voz muy cariñoso: Compañero, has venido a luchar, has venido a sufrir, has venido a pasar todo lo que hay que pasar para que España triunfe, pues hay que seguir por ese camino, España necesita tu ayuda, España necesita tu apoyo, España necesita tu sangre para que ella viva, pues adelante muchacho, a luchar por España, a sufrir por España y a morir por España.

JESUS, VEGA.

LA J. O. C. DE VITORIA EN EL MOVIMIENTO NACIONAL

Más de sesenta jóvenes en los distintos frentes.—Retiros Espirituales.—Intensa actividad de retaguardia.—El espíritu de la J. O. C.

Me ha enseñado nuestro presidente, en tonos conminatorios, la carta que nos ha enviado el presidente de la J. O. C. de Burgos. Nos pedían algo para el extraordinario Jocista. Algo que reflejase nuestra actuación en el movimiento nacional. Una referencia escrita por nosotros mismos, de lo que había dicho la J. O. C. callada, en el día de la Resurrección Azul, con rumor de heroísmo y de entusiasmo. Me sentía impotente. Pero por homenaje a su recuerdo que palpita perenne y por deferencia a los simpáticos Jocistas de Burgos, me he atrevido a cumplimentar la orden de nuestro presidente. Un retazo solamente. ¡Porque hay tanto que decir!

MAS DE SESENTA JOVENES EN LOS FRENTES.

Se produjo como una conmovión, una sacudida: mañana del día 19 que trajo la energía dinámica para impulsar el gran molo de la Patria; una sacudida emocional que nos dejó bellamente admirados, fogosamente entusiasmados, anchamente en nuestros fervores españoles y cristianos. Era el momento de la sacudida que había que vencer con el laido del entusiasmo y de la decisión; era el instante supremo de todas las cosas humanas; y en esa cuestión difícil, en esa encrucijada crítica, fueron nuestros núcleos juveniles, a hablar a España de cosas heroicas, a hacer garabatos caballerescos con sus rostros curtiados por el trabajo y sus manos encañadas; garabatos de Cruzados de la Juventud de Acción Popular, de Bolinas Rojas del Carlismo, del azul vivo de la F. E. de las JONS. A dar sabor proletario al movimiento; a decir sonrientes que la Juventud Trabajadora Española se incorporaba a Nueva Cruzada Hispánica, digna del Mecabeo.

Y surgió la decisión. El día 25 salían los primeros expedicionarios alaveses, y encuadrados en las milicias de la J. A. P. y de Falange, salían 25 Jocistas camino de Somosierra, a tomar el difícil puerto de Navarra, y aun permanecían en los frentes; aumentando los contingentes con nuevos militantes de la J. O. C. que dejaba de sus guerreras llevar el escudito Jocista, como un símbolo espiritual, como una noble personalidad. Camino de Guadañara avanzan sin cesar. Dos héroes nan quedado desperdigados en los sepulcros de batalla, como para señalar la bengala de la J. O. C. Española: David Barajuen González de Zárate y Jesús Salazar. ¡Presente!

Otros 25 o 30 salieron también encuadrados en los Reguets Carlistas. Nada les impulsaba tanto como un pasado de apostolado Jocista. Y estoy seguro de que esta muchachada ruda, obrerista proletaria, era el signo distintivo de las Escuadras Militares. Y también estoy seguro de que siguen el ejemplo del héroe del Alcázar de Toledo, Antonio Rivera: «Cuando tiréis al enemigo tirad sin odio.» En los frentes de Murguía, de Villarreal, de Orduña, allí se encuentran los Jocistas de este otro sector. En conjunto pasan de medio centenar los milicianos del frente. En los frentes duenos de combate, luchando por España. ¡Callada, modestamente, sacrificadamente peleando por la Patria! ¡Qué importa la popularidad exterior si el alma de la organización está henchida de gloria íntima y profunda!

COMBATE ESPIRITUAL.

En la guerra más que nunca se precisa la oración. Sin austeridad, sin sacrificio, sin recogimiento interior que no es moguería hipócrita, no se gana fecundamente una guerra. Hace falta la oración que es el combate de la pureza, de la caridad y de la misericordia divina. La JOC participa en los Retiros Mensuales y tiene ya preparados unos Retiros y Ejercicios especiales para la Juventud Obrera, en contacto con el Secretariado Alavés de Acción Católica. Nunca ha de faltar nuestro recuerdo y nuestro agradecimiento a los frentes y ninguna exteriorización más fecunda que este recuerdo espiritual, la oración cristiana, para los amigos y también para los enemigos, porque somos cristianos.

SERVICIOS CIUDADANOS

Se han cread en Vitoria, unas milicias ciudadanas, al servicio de la protección ciudadana. Unos servicios de protección interior. Inmediatamente fueron los hombres de la J. O. C. los que se lanzaron a su organización con entusiasmo. En la actualidad participan en estos servicios unos 25 hombres, contando con puestos directores. ¡Orgullo para nuestra organización!

Todas las mensualidades, nuestros servicios de abastecimiento, remiten a los frentes, ropas, especies y metálico, exclusivamente destinado a ellos. Levamos también muchos lotes de obras regalados a las Bibliotecas circulantes para heridos; obrar especialmente nuestras, como los magníficos tomos de la «Gran Asamblea de Cuestiones Sociales», organizada por la J. O. C.

LA OBRA

Nuestra Obra prosigue adelante. Perfeccionando la organización. Multiplicando los medios de apostolado cristiano. Esperando que definitivamente encanemos mos las aspiraciones y los sentimientos de las Juventudes trabajadoras, hacia destinos gloriosos. Nuestros mandos dispersos han vuelto a reorganizarse. Existe una Junta Circunstancial, compuesta por un presidente, el ferroviario y también miliciano del frente de Somosierra, vuelto por enfermedad, José Antonio Revilla-Aguirre, un secretario, Luis Francisco Eraña, y los vocales Jesús Ascasse, el siempre incansable Ascasse, y Félix Martínez de Zabarte. Esta Junta Circunstancial, ha actuado inmediatamente con denuevo, para tener prestos los cuadros de la organización, para la obra reeducativa, que ha de ser el combate de nuestro mañana.

Sesenta muchachos, en el frente, veinte a veinticinco defensores de la ciudad, servicios de asistencia montados magníficamente y con una organización ya en marcha y en pie, camina la J. O. C. de Vitoria sonriente a la lucha del mañana. Cara a una España Nueva, en combate sin cesar. Sin cesar y con ánimo. No nos faltan héroes y mártires. Nos sobran arrestos y entusiasmos. Mantenemos el espíritu de solidaridad interior y espiritual que es el colorón más bello de nuestra empresa. Ahora vamos a desbrozar el camino para la Obra definitiva: después, cuando la senda esté trazada, a realizarla, a perseguirla, a caminarla sin descanso ni fatiga. Esto es la JOC de Vitoria después del movimiento y en el movimiento. Un aliento vivo para los directores del movimiento Jocista. Una esperanza real para los directores de la España toda. Un dinamo de entusiasmo y de energía en la guerra santa hacia la conquista de España.

GAZUL.

TRÍPTICO

I.

Es la más linda joven de Nazareth. Todas las gracias se han dado cita en Ella. «Azucena entre espinas», la llama el gran Libro. En él ha estampado Dios expresiones mil, rebosantes de amorosas complacencias hacia la que es su Obra maestra. Desde el abismo de los siglos surge la celeste admiración por Aquella que asciende, «bella como la luna, brillante como el sol.»

Y las edades se cuentan unas a otras la Maravilla, y en nuestro mundo terreno queda ésta registrada en tallas, lienzos, lienzos, ídolos, piedras y, sobre todo, plegarias.

Es que el corazón humano, avigido de lo humano con sello divino, había encontrado objeto digno de sus aspiraciones, y había dado también con bálsamo suavísimo

Una Juventud que entrega su vida por Dios y por España

Porque no quiere ser salvaje ni asáido

Lucha titánica, sin cuartel, hay entablada en España entre el bien y el mal.

Pero esa lucha no es de ahora, de estos meses en que los dos ejércitos combaten en los campos de la Patria, que se ven cubiertos de sangre de los mejores hijos de España, forjadores con sus vidas de un porvenir feliz.

A lucha vieja de atrás, de años sí bien antes la lucha era sorda, oculta, traidora, pero no menos fiera y encarnizada.

Los agentes del mal querían arrancar a España su fe cristiana su grandeza imperial, para poder luego, cuando estuviese decaída, lánguida, adueñarse de ella y emplearla en sus fines bastardos y criminales.

Una ola de materialismo grosero invadió nuestro suelo y a su soplo emponzoñado sucumbieron muchos valores espirituales, muchas riquezas de nuestra Nación. El mal arraigó más entre los trabajadores, porque eran incautos en su mayoría y porque les engañaban con promesas, aunque ridículas, alagadoras.

Pero no todo pereció ni dejó engañarse por las influencias del mal. Y entre los que supieron mantenerse firmes en sus puestos, soportando las feroces acometidas de la barbarie, se encuentran unos jóvenes vigorosos, sanos de cuerpo y que llevan en su alma un encendido entusiasmo por su elevado ideal espiritualista y patriótico.

Esos jóvenes, en diversas regiones de la Patria levantan bandera de lucha contra el mal, proclaman do, contra el materialismo grosero que todo lo va invadiendo, la espiritualidad, cristiana, contra el fardo pego de los sin patria, su amor ilimitado a España.

Son esos jóvenes, los Jocistas, que, aunque no tienen culpa ninguna del mal que se padece, porque ya estaba imperante cuando ellos llegaron a la vida, y aunque saben las dificultades con que han de tropezar no quieren consentir en ser salvajes, ni en ver implantada en España la tiranía asiática dretrograda y feroz.

III
PLEGARIA

Señora: La constancia mere que hoy sacude las entrañas mi Patria, lejos de impedir que Juventud Obrera Católica siga como siempre tu camino de fe y de amor, la impulse a ofrecer en fiesta y fiesta sus más nobles fervores. Obra así tu Juventud porque estamos en días de luchar por una España grande y libre. Ella sabe que uno de los logros inconvertibles sobre las nebe de esta asentarse es tu devoción tiernísima.

IV
II

Vida de trabajo fué la suya. Nazareth, Jerusalén, Hebrón, Belén. Egipto Efeso: nombres que encuadran una vida plétórica de laboriosidad. Siempre hacendosas las manos, siempre vigilante la plácida mirada, adviniendo con maternal solicitud las cotidianas ocasiones de sumar el propio esfuerzo el de los seres carísimos que junto a ella ejecutan soberanos planes bajo humildes apariencias. Coser, lavar, cocinar, barrer, ordenar, ir y venir en doméstico ajetreo; programa vulgar y monótono en sí, pero sublimado hasta lo indecible por la pureza de intención de la «Señora». Así quedó patente el error de los que vieron marca oprobiosa en la ley del trabajo.

Quien fué el iluso que se imaginó a nuestra celestial Madre rodeada de esplendores y exenta de toda incomodidad, mientras vivió en nuestro suelo? Ella que hasta hubo de comer el amargo pan del destierro; Ella, la de la brega tenaz y diaria; la sometida a la sobrehumana prueba de ver despreciado, perseguido y muerto a su adorable Hijo, en un ambiente de baldones sin cuento.

Para sus llagas y contaba va con una «Madre Purísima», que es decirlo todo.

Señora: La constancia mere que hoy sacude las entrañas mi Patria, lejos de impedir que Juventud Obrera Católica siga como siempre tu camino de fe y de amor, la impulse a ofrecer en fiesta y fiesta sus más nobles fervores. Obra así tu Juventud porque estamos en días de luchar por una España grande y libre. Ella sabe que uno de los logros inconvertibles sobre las nebe de esta asentarse es tu devoción tiernísima.

Purísima Señora: Cuenta pre a tus hijos, los jóvenes obreros católicos, libre de pazos pecaminosa; que si les salido palpica el barro del cambio, mmo, sepan despreñarse de sin tardanza. Te lo pide a día en que todo inñila de all ra de nieves y azucenas.

Madre divina, la Hacedora y excelencia: Bendice al trabajo, estos hijos tuyos que quieren las abejas más afanosas de la gran colmena de la nueva España.

A. MARTINEZ

En la lucha contra el mal, plaron su alma, el agotero rante opuscula se transformó en un ambiente de fe, razón, y cristiana.

Cuando sonaron las pícaras sinas en las calles de nuestras dades, de las flus de ese jó - cayeron innumeras víctimas merosas, que salieron con su gre su amor a la civilización tiana y a su Patria dulce. Y cuando el enemigo se depoi dar su golpe de mano imit y el glorioso Ejército de España opone a sus pérfidos designios, llenos victoriosos a la batalla, jóvenes forman en sus filas y - gres, generosos, voluntarios gando con su sangre la ca de la Patria, cooperan a este roso amanecer que es una una vida nueva, limpia.

Esos son los Jocistas, los J. O. C.; un conjunto de jó que, siendo obreros, no se dejadp arrastrar por los em marxistas que a otros conpan han llevado a la perdición y paña a la ruina. Un puñao de lientes que viene luchando a gu, en el terreno y por los dios que en cada tiempo nos pios, para no adener que se quele el espíritu de España.

Y para no equivocarse de gen, esos jóvenes eligen por tirona a la Madre del Dios, la gen immaculada que es el de hoy festinamos, los tienen fuertes para luchar en mayo frente a toda dificultad eso no dudan que la victoria suya. Por eso se entusiasman rosos, entregándose por cta la acción y a la batalla y en el fier y el hogar y en el campo de la lucha, se multiplican y can sí es preciso sacrifican un tes y felices.

Pero es lógico. ¿No perten su Dios, por la Madre y por paña?

IGNACIO RUIZ
Secretario de la J. O. C.
Valladolid, diciembre de 1936

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros de Burgos

Declarada de Beneficencia por R. O. de 3 de diciembre de 1910 y hoy, de Patronato y Protectorado Oficial del Ministerio de Trabajo y Previsión, por orden de 23 de mayo de 1931.

Edificio Social propio: Calle de la Concepción 28
Nuevo edificio adquirido para instalación de la Caja: Espolón, 44

ESTA CAJA DE AHORROS BENEFICA DESTINA INTEGRAMENTE SUS UTILIDADES:

1.º A aumentar sus FONDOS DE RESERVA que ascienden hoy a pesetas 587.295,36.

2.º Al sostenimiento de las siguientes obras sociales: Enseñanza católica gratuita de 600 niños y niñas hijos de obreros. Jubilación de ancianos obreros. Monte de Piedad para los necesitados. Casas Baratas, etc.

Intereses que abona a las imposiciones:

En libretas a la vista. . . 2'50 por 100 anual
A seis meses. 3'00 " " "
Al año 3'50 " " "

Marcelo Legórburu

Contratista de Obras

San Antonio, 4, 1.º. :: Teléfono 1879. :: VITORIA.

Constructor de la casa núm. 44 del Paseo del Espolón de Burgos, propiedad de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros